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1.Общие положения

1.1.       Настоящее Положение разработано в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Уставом школы  и регламентирует систему отметок, формы, порядок и периодичность промежуточной и итоговой аттестации обучающихся школы,  их перевод по итогам года.

1.2.       Положение принимается Педагогическим советом школы, имеющим право вносить в него свои изменения и дополнения.

1.3. Настоящее Положение устанавливает требования к отметке и оценке учебных достижений в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта и обязательно для обучающихся и учителей школы.

1.4. В настоящем Положении использованы следующие определения:

Отметка – это результат процесса оценивания, количественное выражение учебных достижений обучающихся в цифрах.

Оценка учебных достижений – это процесс, по установлению степени соответствия реально достигнутых результатов планируемым целям. Оценке подлежат как объём, системность знаний, так и уровень развития интеллекта, навыков, умений, компетенций, характеризующие учебные достижения ученика в учебной деятельности.

Личностные результаты — готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской, гражданской идентичности;

Метапредметные результаты — освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные);

Предметные результаты — освоенный обучающимися в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.

Аттестация  - обеспечение социальной защиты обучающихся, соблюдение их прав и свобод в части регламентации учебной загруженности в соответствии с санитарными правилами и нормами, уважения их личности и человеческого достоинства;
· установление фактического уровня теоретических знаний и понимания, обучающихся  по предметам обязательного компонента учебного плана, их практических умений и навыков, соотнесение этого уровня требованиям государственного образовательного стандарта во  всех классах, а также с требованиями повышенного образовательного уровня в соответствующих классах;

· контроль за выполнением учебных программ и календарно-тематического графика изучения учебных предметов.

· повышение качества образования; 

· формирование мотивации учения; 

· формирование самооценки и помощь в выборе дальнейшей индивидуальной образовательной траектории обучающегося; 

· повышение уровня объективности, гласности в оценивании педагогом учебных достижений обучающегося.
1.5. Система оценивания состоит из следующих разделов: 

· единые требования к отметке и оценке учебных достижений; 

· виды, формы и функции контроля ЗУНов; 

· промежуточная и итоговая аттестация; 

· система отслеживания формирования ключевых компетенций. 

1.6. Аттестация подразделяется на текущую, промежуточную и итоговую.

2. Особенности системы оценки

Особенностями системы оценки являются:
· комплексный подход к оценке результатов образования (оценка предметных, метапредметных и личностных результатов общего образования);

· использование планируемых результатов освоения основных образовательных программ в качестве содержательной и  критериальной базы оценки;

· оценка успешности  освоения содержания  отдельных учебных предметов на основе системно-деятельностного подхода, проявляющегося в способности к выполнению учебно-практических и учебно-познавательных задач;

· оценка динамики образовательных достижений обучающихся;

· сочетание внешней и внутренней оценки как механизма обеспечения качества образования;

· использование персонифицированных процедур итоговой оценки и аттестации обучающихся и неперсонифицированных процедур оценки состояния и тенденций развития системы образования;

· уровневый подход  к разработке планируемых результатов, инструментария и представлению их;

· использование накопительной системы оценивания (портфолио), характеризующей динамику индивидуальных образовательных достижений;

· использование наряду со стандартизированными письменными или устными работами таких форм и  методов оценки, как проекты, практические работы, творческие работы, самоанализ, самооценка, наблюдения и др.;

· использование контекстной информации об условиях и особенностях реализации образовательных программ при интерпретации результатов педагогических измерений;
· при оценивании знаний, умений, навыков обучающихся используется отметочная система.
3. Принципы выставления школьной отметки

Принципы выставления школьной отметки:

· справедливость и объективность – это единые критерии оценивания обучающихся, известные ученикам заранее;
· учет возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся;
· гласность и  прозрачность – это доступность и понятность информации об учебных достижениях обучающихся, возможность любого заинтересованного лица проанализировать результаты и сделать соответствующие выводы.
4. Функции отметки

· Нормативная (сравнение с нормативом, утвержденным госстандартом); 

· Информативно-диагностическая (показывает, на сколько глубоко изучен материал, каковы затруднения, пробелы в знаниях обучающихся); 

· Стимулирующе – мотивационная. 

5. Шкала отметок

Отметку «5» – получает  ученик, если его устный ответ, письменная работа, практическая деятельность в полном объеме соответствует учебной программе, допускается один недочет, объем ЗУНов составляет 90-100% содержания (правильный полный ответ, представляющий собой связное, логически последовательное сообщение на определенную тему, умение применять определения, правила в конкретных случаях. Ученик обосновывает свои суждения, применяет знания на практике, приводит собственные примеры).

Отметку «4» - получает ученик, если его устный ответ, письменная работа, практическая деятельность или её результаты в общем соответствуют требованиям учебной программы, но имеются одна или две негрубые ошибки, или три недочета и объем ЗУНов составляет 70-90% содержания (правильный, но не совсем точный ответ).

Отметку «3» - получает ученик, если его устный ответ, письменная работа, практическая деятельность и её результаты в основном соответствуют требованиям программы, однако имеется: 1 грубая ошибка и 2 недочета, или 1 грубая ошибка и 1 негрубая, или 2-3 грубых ошибки, или 1 негрубая ошибка и 3 недочета, или 4-5 недочетов. Обучающийся владеет ЗУНами в объеме 50-70% содержания (правильный, но не полный ответ, допускаются неточности в определении понятий или формулировке правил, недостаточно глубоко и доказательно ученик обосновывает свои суждения, не умеет приводить примеры, излагает материал непоследовательно).

Отметку «2» - получает ученик, если его устный ответ, письменная работа, практическая деятельность и её результаты частично соответствуют требованиям программы, имеются существенные недостатки и грубые ошибки, объем ЗУНов учащегося составляет 20-50% содержания (неправильный ответ).

Годовая отметка выставляется на основании четвертных  отметок или отметок за I, II полугодие.

Пересмотр четвертных, полугодовых, годовых и итоговых отметок во 2-11 классах не допускается.

6. Текущая  аттестация  обучающихся
Текущий контроль успеваемости обучающихся осуществляется педагогическими работниками по четырёхбалльной системе отметок. Педагогические работники, проверяя  и  оценивая работы обучающихся (в т.ч. контрольные и самостоятельные работы, устные ответы обучающихся, достигнутые ими навыки и умения), выставляют отметки в классный журнал, а также электронный журнал. По окончании учебной четверти (полугодия) выставляются оценки успеваемости за освоение учебных дисциплин. В конце учебного года выставляются годовые оценки на основании оценок, полученных обучающимися за учебные четверти (полугодия).

Текущая аттестация включает в себя поурочное и тематическое оценивание результатов учёбы обучающихся.

Текущей аттестации подлежат  обучающиеся  всех  классов школы.

Текущая аттестация обучающихся  1-х классах, в течение учебного года, осуществляется качественно без фиксации их достижений     в классных журналах в виде отметок по пятибалльной шкале.

Текущая аттестация обучающихся 2-х -11-х классов осуществляется:

а) по предметам обязательной части и части,  формируемой участниками образовательных отношений учебного плана по 4-х бальной системе.
Формы текущей аттестации определяет учитель с учётом контингента обучающихся, содержания учебного материала, используемых им образовательных технологий и других обстоятельств. Избранная форма текущей аттестации учителя подаётся одновременно с представлением  календарно-тематического графика изучения программы заместителю директора по учебно-воспитательной работе для утверждения.

Письменные  самостоятельные,  контрольные и другие виды работ обучающихся, в соответствии с избранной формой текущей аттестации, оцениваются по 4-х бальной системе. Отметка за выполненную письменную работу заносится в классный и электронный журнал в соответствии с Положением о проверке тетрадей и письменных работ обучающихся.
7.  Промежуточная  аттестация обучающихся
Промежуточная аттестация  проводится  по отдельным  предметам, начиная со 2-го класса. Формы проведения промежуточной аттестации: тестирование, итоговая контрольная работа и другие, определенные  учебным планом, и в порядке, установленном образовательной организацией.

Решение о проведении промежуточной аттестации в текущем учебном году принимается не позднее 30 ноября Педагогическим советом, который определяет конкретные формы, порядок и сроки проведения промежуточной аттестации. График проведения промежуточной аттестации, состав комиссий по предметам утверждается директором школы за две недели до начала аттестации. 
Промежуточная аттестация проводится с 18 по 26 мая текущего учебного года по расписанию, утвержденному директором школы. Расписание проведения промежуточной аттестации доводится до сведения педагогов, учащихся и их родителей (законных представителей) не позднее, чем за две недели до начала аттестации.
Промежуточная аттестация обучающихся по итогам учебного года включает в себя проведение переводных контрольных работ, в том числе:

а) итоговую контрольную работу по русскому языку во 2-7 классах, в 10 универсальном классе;
б) итоговую контрольную работу по математике во 2-7 классах, в 10 универсальном классе;

в) тестирование в форме ОГЭ в 8 классах по русскому языку, математике и одному предмету по выбору обучающихся;
г) тестирование в форме ЕГЭ по профильным предметам в 10 классе.
От промежуточной аттестации на основании справок из медицинских учреждений освобождаются дети-инвалиды. На основании решения педагогического совета могут быть освобождены от годовой аттестации обучающиеся, имеющие отличные отметки по всем предметам, изучаемым в данном учебном году. В особых случаях могут быть освобождены от промежуточной аттестации учащиеся по состоянию здоровья; в связи с пребыванием в оздоровительных образовательных учреждениях санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении; в связи с нахождением в лечебно-профилактических учреждениях более 4-х месяцев. Список освобожденных обучающихся от промежуточной аттестации утверждается приказом директора.
Отметки промежуточной аттестации должны быть приведены к пятибалльной системе, где балл 2 выставляются в случае неосвоения обучающимся учебной программы; баллы 3,4,5 выставляются в случае освоения обучающимся учебной программы.
Перечень приборов, материалов, технических средств, разрешенных при

проведении промежуточной аттестации:

математика – разрешенные справочные материалы, линейка,

русский язык - орфографические словари.

Списки независимых аттестационных комиссий, принимающих промежуточную аттестацию в переводных классах, даты контроля, консультации утверждаются руководством общеобразовательного учреждения за две недели до начала аттестации.
Аттестационная комиссия для промежуточной аттестации может состоять из двух преподавателей, однако при проведении промежуточной аттестации возможно присутствие представителя управляющего совета в лице общественного наблюдателя (не являющегося родителем (законным представителем) экзаменующихся). При проведении промежуточной аттестации запрещается использование средств связи.

Порядок проведения промежуточной аттестации.
На время проведения экзаменов в аудиториях должны быть закрыты стенды, плакаты и иные материалы с информационной и справочно-познавательной информацией по соответствующим общеобразовательным предметам. Аудитории для проведения экзаменов по русскому языку, должны быть оборудованы средствами воспроизведения аудиозаписи, по информатике - компьютерной техникой, по физике - лабораторным оборудованием.

В день проведения экзамена в образовательном учреждении должны присутствовать независимые эксперты, руководитель образовательного учреждения, или уполномоченное им лицо, сотрудники, осуществляющие охрану

правопорядка, медицинские работники, а также ассистенты, оказывающие необходимую техническую помощь обучающимся с ограниченными возможностями здоровья с учетом их индивидуальных особенностей, в том числе непосредственно при проведении экзамена, общественные наблюдатели.

Независимые эксперты, общественные наблюдатели назначаются приказом директора образовательного учреждения не позднее, чем за месяц до начала аттестации. Независимые эксперты при проведении и проверке работ назначаются из числа работников ОУ, общественные наблюдатели из числа родителей (законных представителей) того ОУ, чьи дети проходят промежуточную аттестацию (родители обучающихся не проходящих аттестацию). На каждую аудиторию при проведении аттестации назначаются 2 организатора на аудиторию до 30 человек. 
Все эксперты, ассистенты и участники проведения аттестации проходят инструктаж по нормативным правовым документам. Не допускается вскрытие экзаменационных материалов до начала экзамена. До начала экзамена организаторы проводят инструктаж, в том числе информируют обучающихся о порядке проведения экзамена.
Подготовка материала к промежуточному контролю.

Используя программный материал, изученный за учебный год, учитель составляет экзаменационный материал, утверждает его на школьном методобъединении учителей-предметников.

На промежуточном контроле по всем учебным предметам проверяется соответствие знаний обучающихся требованиям государственных образовательных программ, глубина и прочность полученных знаний, их практическое применение.

В экзаменационный материал по русскому языку, математике, физике и другим учебным предметам рекомендуется включать как теоретические вопросы, так и практические задания, причем для аттестационной комиссии должны быть подготовлены решения и ответы практических заданий экзаменационного материала.

Аттестационный материал рассматривается на методических объединений учителей, утверждается директором школы за две недели до начала итоговой аттестации и хранится в сейфе. 
Демонстрационные материалы размещаются на сайте школы не позднее месяца со дня принятия решения педагогическим советом о форме и перечне предметов, вынесенных на промежуточную аттестацию.
Экзаменационный материал, экзаменационные работы хранятся в сейфе до 31мая следующего учебного года.
Порядок подачи и рассмотрения апелляции

1. Право подачи апелляции имеют обучающиеся переводных классов, участвовавшие в промежуточной аттестации.

2. Апелляцией признается аргументированное письменное заявление:
· о нарушении процедуры проведения промежуточной аттестации. Под нарушением процедуры понимаются нарушения положений, регламентирующих процедуру проведения промежуточной аттестации, которые могли оказать существенное негативное влияние на результаты промежуточной аттестации.
· о несогласии с выставленной оценкой. 
3. Апелляция не принимается по вопросам:
· содержания структуры аттестационных материалов по учебным предметам;
· по вопросам, связанным с нарушением обучающимся положения, о промежуточной аттестации. 
4. Апелляция о:
· нарушении процедуры проведения промежуточной аттестации, подается обучающимся (или его родителями (законными представителями)) сразу после окончания промежуточной аттестации, директору школы или председателю комиссии. По факту апелляции председатель Комиссии проводит служебное расследование, результаты которого оформляются в форме заключения. Апелляция и заключение о результатах служебного расследования передаются в день аттестации администрации школы;
· о несогласии с выставленной оценкой подается в комиссию. Срок завершения приема апелляций о несогласии с выставленной оценкой после официального объявления результатов промежуточной аттестации и ознакомления с ними обучающегося – два (рабочих) дня.
5. Апелляция рассматривается комиссией не позднее 3-х дней после ее подачи. 
6. Обучающийся имеет право присутствовать при рассмотрении апелляции. С обучающимся при рассмотрении апелляции имеет право присутствовать один из его родителей (законных представителей). 
7. Апелляция по вопросам промежуточной аттестации в письменной форме (контрольная работа, диктант, тестовая работа и др.) рассматривается в спокойной и доброжелательной обстановке. Обучающемуся, подавшему апелляцию, предоставляется возможность убедиться в том, что его письменная работа проверена и оценена в соответствии с установленными требованиями. Рассмотрение апелляции не является переэкзаменовкой. 
8. В случае получения апелляции о нарушении процедуры проведения промежуточной аттестации Комиссия рассматривает заключение о результатах служебного расследования, устанавливает соответствие изложенных в апелляции фактов реальной ситуации на промежуточной аттестации, и выносит одно из решений: 
· об отклонении апелляции; 
· об удовлетворении апелляции и предоставлении обучающемуся возможности прохождения промежуточной аттестации по данному учебному предмету в другой (резервный) день. В последнем случае результат промежуточной аттестации, по процедуре которой была подана апелляция, признается недействительным по соответствующему образовательному предмету.
9. В случае получения апелляции о несогласии с оценкой, выставленной в ходе промежуточной аттестации, комиссия запрашивает у аттестационной комиссии по предмету письменные работы обучающегося (выполненные в ходе промежуточной аттестации). 
10. Комиссия устанавливает соответствие письменных работ обучающегося критериям оценивания, согласно которым проводилась проверка ответов на эти задания. 
11.По результату рассмотрения апелляции о несогласии с выставленной оценкой комиссия принимает решение об отклонении апелляции и сохранении выставленной оценки либо об удовлетворении апелляции и выставлении другой оценки.
Промежуточная аттестация обучающихся проходит по окончании аттестационного периода по результатам текущей аттестации.
 Повторная аттестация по учебному предмету при получении неудовлетворительной отметки проводится  через неделю.
По итогам проведения аттестации обучающихся переводных классов аттестационные комиссии сдают протокол промежуточной аттестации. 
Отметки, полученные обучающимися в ходе  аттестации, заносятся в классный журнал в графу с датой проведения аттестации, в графе «Что пройдено на уроке» записывается «Промежуточная аттестация», темы урока уплотняются на последующих уроках. Оценки учитываются при принятии решения педагогического совета о переводе обучающихся в следующий  класс, а также заносятся в сводную ведомость обучающихся. Экзаменационные работы проверяются 2х-дневный срок и классные руководители доводят информацию до обучающихся и их родителей в течении этого же времени.
Для обучающихся по образовательным программам начального общего и основного общего образования устанавливается четыре  аттестационных периода. Для обучающихся по образовательным программам среднего общего образования устанавливается два аттестационных периода (по полугодиям).

Аттестационные периоды определяются учебным графиком, утверждаемым в начале учебного года.

Обучающиеся, занимающиеся по индивидуальным учебным планам, аттестуются только по предметам, включённым в этот план.

Обучающиеся, временно обучающиеся  в санаторных школах, реабилитационных общеобразовательных учреждениях, аттестуются с учетом их аттестации  в этих учебных учреждениях.

Обучающиеся, пропустившие без уважительной причины  2/3 учебного времени,  не аттестуются. Вопрос об аттестации обучающихся, пропустившим 2/3 учебного времени по независящим от них обстоятельствам, решается в индивидуальном порядке директором школы  по согласованию с родителями  обучающихся.

Отметка обучающихся за четверть (полугодие) выставляется в классный и электронный  журнал с учетом  результатов их письменных работ и устных ответов  и с учётом фактических знаний, умений и навыков.

Четвертные, полугодовые, годовые отметки выставляются за 2 дня до начала каникул или начала экзаменационного периода. Классные руководители итоги аттестации и решение педсовета о переводе обязаны довести до сведения обучающихся и их родителей, а в случае неудовлетворительных результатов учебного года или экзаменов – в письменном виде под подпись родителей с указанием даты ознакомления. Сообщение хранится в личном деле обучающегося.

С целью улучшения отметки за  четверть (полугодие) предусмотрено предварительное выставление оценки по каждому предмету учебного плана за 2 недели до окончания аттестационного периода, а в 10-11-х классах и в середине аттестационного периода. Предварительная аттестация в классном журнале не фиксируется.

По итогам учебного года  во 2-8 и 10 классах в классные журналы (в т.ч. в электронные)  выставляются годовые отметки и итоговые с учётом аттестации, которые определяются как среднее арифметическое годовых и экзаменационных отметок, выставляются целыми числами с правилами математического округления. Итоговые отметки  по другим учебным предметам  выставляются на основе годовой отметки.
Обучающиеся переводного класса, имеющие по всем предметам, изучавшимся в этом классе, четвертные и годовые отметки "5", награждаются похвальным листом "За отличные успехи в учении". 

 Неудовлетворительные результаты промежуточной аттестации по одному или нескольким предметам образовательной программы  или  непрохождение промежуточной  аттестации при отсутствии уважительных причин признаются академической задолженностью. Обучающиеся обязаны ликвидировать академическую  задолженность.
Образовательная  организация, родители (законные представители) несовершеннолетнего обучающегося, обязаны создать ему условия  для  ликвидации академической задолженности и обеспечить контроль за своевременностью её ликвидации. Обучающиеся, имеющие академическую  задолженность, вправе пройти её не более двух раз в сроки, определяемые организацией, осуществляющей образовательную деятельность.
Обучающиеся,  не освоившие  образовательной программы учебного года и имеющие академическую задолженность по двум и более предметам,  или условно переведенные в следующий класс и не ликвидировавшие академической задолженности по одному предмету, по усмотрению родителей (законных представителей) оставляются на повторное обучение, переводятся на обучение по адаптированным образовательным программам, в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии, либо на обучение по индивидуальному учебному плану. 

Внеучебная деятельность обучающихся и ее оценивание

Оценивание внеучебной деятельности обучающихся осуществляется в зачетной форме. Внеучебная деятельность обучающихся осуществляется в свободное от аудиторных занятий время и является важнейшей составной частью образовательного процесса, обеспечивающего формирование нравственных, общекультурных, гражданских и профессиональных качеств личности.

В основе внеучебной деятельности лежат принципы гуманистической направленности, демократизма, уважения к общечеловеческим и отечественным ценностям, правам и свободам граждан, толерантности, преемственности, эффективности социального взаимодействия.

Основной формой учета результатов внеучебных достижений обучающихся является индивидуальное портфолио, который может иметь следующую структуру:

· титульный лист;

· сводные ведомости результатов за отчетный период, содержащих соответствующие подтверждающие документы;

· подтверждающие документы (копии грамот, дипломов, сертификатов и др.);

· порядок оформления портфолио:

· обучающийся оформляет портфолио в соответствии с принятой в школе структурой;

· классный руководитель оказывает организационно-методическую поддержку обучающимся по формированию портфолио, в  случае необходимости

· привлекая педагогических работников школы.

Документация, регулирующая внеучебную деятельность школы при проведении промежуточной аттестации:

· приказ директора школы о сроках предоставления портфолио обучающихся классными руководителями;
· сводная ведомость образовательного рейтинга обучающегося;
· сводная ведомость образовательного рейтинга класса.

Общественное наблюдение и порядок его организации.

В целях повышения прозрачности и объективности проведения независимой формы промежуточной аттестации обучающихся 2-8 и 10 классов школы, повышения доверия общества к процедуре независимой оценки качества образовательных достижений выпускников создается общественное наблюдение из числа родителей обучающихся школы. В своей деятельности общественные наблюдатели руководствуются данным положением. 

Аккредитацию     лиц,     желающих     стать общественными наблюдателями, осуществляет школа в лице директора школы.   

Деятельность общественных наблюдателей осуществляется на безвозмездной основе, понесенные расходы общественным наблюдателям не возмещаются.

Полномочия общественных наблюдателей подтверждаются удостоверениями. 

Лица, желающие приобрести статус общественного наблюдателя, подают заявление на имя директора школы. 

Прием заявлений на аккредитацию и аккредитация общественных наблюдателей завершаются не позднее, чем за три дня до начала первого экзамена в период сдачи промежуточной аттестации.

В случае положительного решения лицо, аккредитованное в качестве общественного наблюдателя, получает персональное удостоверение, содержащее его паспортные данные, заверенное печатью и подписью директора школы.

Оформленное удостоверение выдается общественному наблюдателю на руки или высылается по адресу, указанному в его заявление.

Общественный наблюдатель имеет право:

· присутствовать в день проведения экзамена в школе, в том числе находиться в аудиториях на одном, нескольких или на всех этапах подготовки и проведения экзамена (рассадки экзаменующихся, процедуры вскрытия пакетов с контрольно-измерительными материалами, инструктажа экзаменующихся, заполнения экзаменующимися бланков ответов, упаковки организаторами пакетов с заполненными бланками ответов и сдачи его администрации.

· получать необходимую информацию и разъяснения по вопросам нормативного правового регулирования и инструктивного обеспечения проведения экзамена, а также знакомиться с отдельными документами, инструкциями;

· направлять в замечания и предложения по совершенствованию организации проведения экзамена. 

Общественный наблюдатель обязан:

· ознакомиться с инструкциями, регламентирующими процедуру проведения экзамена; 

· иметь с собой при посещении школы и предъявлять организаторам документ, удостоверяющий личность, и удостоверение общественного наблюдателя;

· сделать подпись отметку в протоколе проведения экзамена  о наличии или отсутствии замечаний; 

· при наличии замечаний, направить в день проведения экзамена сообщение в письменной форме о замеченных нарушениях в организации проведения экзамена в данном ОУ на имя директора школы; 

· соблюдать установленный порядок проведения экзамена, режим информационной безопасности, требования организаторов.

Общественный наблюдатель не вправе:

· вмешиваться в ход подготовки и проведения экзамена (рассадки экзаменующихся, вскрытия пакетов с заданиями, инструктажа, заполнения и сдачи экзаменующимися бланков ответов, упаковки и сдачи пакетов с заполненными бланками и т.п.);

· входить или выходить из аудитории во время экзамена (заполнения экзаменующимися бланков ответов);

· оказывать содействие или отвлекать экзаменующихся при заполнении бланков ответов во время экзамена, в том числе задавать вопросы, делать замечания;

· пользоваться в аудиториях средствами мобильной связи, фото и видеоаппаратурой.

При нарушении вышеуказанных требований общественный наблюдатель удаляется организаторами из аудитории.

Общественный наблюдатель несет ответственность за злоупотребление своим положением в целях удовлетворения корыстной или иной личной заинтересованности в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.
8. Итоговая аттестация обучающихся
Освоение общеобразовательных программ основного общего и среднего общего образования завершается обязательной государственной итоговой аттестацией обучающихся. 

Государственная итоговая аттестация обучающихся, освоивших общеобразовательные программы среднего   общего образования,  проводится в форме единого государственного экзамена (ЕГЭ). Иные формы проведения государственной итоговой аттестации могут быть установлены федеральным органом  исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, освоивших образовательные программы среднего общего образования. 

Порядок проведения государственной  итоговой  аттестации в любых формах, в том числе порядок подачи и рассмотрения апелляций, форма и порядок выдачи свидетельства о результатах единого государственного экзамена определяются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования.

К государственной итоговой аттестации допускается обучающийся, не имеющий академической задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план или индивидуальный учебный план, если иное не  установлено Порядком проведения государственной итоговой аттестации по соответствующим образовательным программам. Лицам, не завершившим основное общее, среднее общее образование, выдаются справки установленного образца. 

Выпускникам, прошедшим государственную  итоговую аттестацию, выдается документ государственного образца об уровне образования, заверенный печатью МБОУ СОШ № 3. Выпускники, достигшие особых успехов при освоении общеобразовательной программы среднего общего образования, награждаются  медалью. 

Выпускники, достигшие особых успехов в изучении одного или нескольких предметов, награждаются похвальной грамотой «За особые успехи в изучении отдельных предметов». 


Итоговая аттестация выпускников 9-х классов, освоивших образовательные программы основного общего образования, проводится в форме основного государственного экзамена (ОГЭ) и включает в себя государственную  итоговую аттестацию по обязательным учебным предметам – русскому языку  и  математике,  а также сдачу двух экзаменов по выбору по другим предметам учебного плана – литературе, физике, химии, биологии, географии, истории, обществознанию, иностранным языкам, информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ). 

Иные формы проведения государственной  итоговой  аттестации могут быть установлены федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, освоивших образовательные программы основного общего образования.


Итоговые отметки  за 9 класс по русскому языку, математике и двум предметам по выбору определяются как среднее арифметическое годовых и экзаменационных отметок выпускника и выставляются в аттестат целыми числами с правилами математического округления. Итоговые отметки  за 9 класс по другим учебным предметам  выставляются на основе годовой отметки выпускника за 9 класс.

Формы и  порядок проведения государственной  итоговой  аттестации обучающихся 11 классов определяются  Порядком проведения государственной  итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего  образования (Приказ Министерства образования и науки России № 1400 от 26.12.2013г., ред. от 09.01.2017).  В   аттестат   выпускнику,  получившему  удовлетворительные   результаты  на  государственной  итоговой  аттестации,  выставляются итоговые отметки: по   каждому  общеобразовательному  предмету  обязательной  части учебного плана;  по   каждому   общеобразовательному  предмету  части,  формируемой участниками образовательных отношений учебного плана образовательного учреждения,  изучавшемуся  выпускником,  в   случае   если   на  его  изучение  отводилось  по  учебному  плану образовательного учреждения не менее 64 часов за два учебных года.


 Итоговые   отметки определяются как среднее арифметическое полугодовых и годовых отметок  выпускника  за  X,  XI классы и выставляются в аттестат целыми числами в соответствии с правилами математического округления. (Приказ Министерства образования и науки России от 14.02.2014г. № 115, ред.09.01.2017г. «Об утверждении Порядка заполнения, учёта и выдачи аттестатов об основном общем и среднем общем образовании и их дубликатов»)

Выпускникам 9 и 11 классов, не прошедшим государственную итоговую аттестацию или получившим на государственной итоговой аттестации неудовлетворительные результаты более чем по одному обязательному учебному предмету, либо получившим повторно неудовлетворительный результат по одному из этих предметов на государственной итоговой аттестации в дополнительные сроки аттестат не выдается.
